



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда, 1 мая, 2019 год

№ 79

(29960)



ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## «Ждём тёплой весны»

**Кто-то ассоциирует праздник Весны и Труда с яркими демонстрациями, для других это возможность выбраться на природу. Некоторые связывают Первомай лишь с длинными выходными. «Алтайская правда» решила выяснить, какие чувства испытывают жители Барнаула в этот день.**

— Раньше было интереснее, — вспоминает пенсионерка Ирина Дмитриенко. — Только слышу: «Первое мая» — сразу вспоминаются шествия, флаги. Пели песни, плясали, чувствовали только радость. А сейчас это куда-то ушло. Обычный праздник, как всегда. Отмечать не планирую, думаю просто сходить в гости к детям.

С мнением Ирины была согласна большая часть опрошенных, но в основном такой точки зрения придерживалось старшее поколение. Почти все они пускались в воспоминания и предавались ностальгии.

— Как говорится, в одну воду дважды не войдешь. То же самое касается и времени, — отмечает Олег Карпов. — Прошло не вернуть, но тот период был каким-то более близким, что ли, родным. Я не знаю, куда все это ушло, но интересы изменились. Проведу этот день на огороде, вечером пойду на праздничные мероприятия.

Другие барнаульцы испытывают более праздничное настроение, вспоминая главный лозунг этого дня. И время почти не отразилось на их энтузиазме.



Веселый праздник Первомай.

— Какой был праздник, такой и остался. «Мир. Труд. Май», — подчеркивает врач-онколог Ирина Стихеева. —

Правда, отмечается иначе. Тогда на демонстрации мы шли с огромным удовольствием, все было торжественно. Сегодня

настрой почти не изменился, изменились лишь традиции. В этот день мы проводим субботник на работе, все сотруд-



Карина Эйналава.

**«Для меня ПЕРВОЕ МАЯ — ЭТО СЕМЬЯ, ВЫХОДНЫЕ, ПИКНИК. ЕСТЕСТВЕННО, НЕ РАБОТАЕМ, А КАК ИНАЧЕ ПРАЗДНОВАТЬ ДЕНЬ ТРУДА?»**

ники относятся к этому нормально. Ждем теплой весны. К празднованию Первомая больше расположена молодежь, но различного рода шествия для них сейчас не актуальны. Мало кто из молодых участников опроса в этот день откажется от возможности отдохнуть на природе, поехать шашлык, встретиться с друзьями и родственниками.

— Начинается теплая погода, планируем отдохнуть. Пока точно не знаю, но думаю, что шашлык в этот день точно будет присутствовать, — предвещает Карина Эйналава.

— Для меня Первое мая — это семья, выходные, пикник, — рассказывает Алексей



Ирина Дмитриенко.



Ирина Стихеева.



Алексей Миркин.

Миркин. — Это уже стало традицией. Каждый год собираемся, выезжаем, отмечаем. Естественно, не работаем, а как иначе праздновать День Труда?

Влад ГЕРАСИМОВ (фото автора и из открытых источников)

### Дорогие земляки!

**От всей души поздравляем вас с Праздником Весны и Труда!**

Первомай, имевший когда-то яркую политическую окраску, сегодня символизирует весеннее обновление, мир, созидательную деятельность. Жителей Алтайского края всегда отличало огромное трудолюбие и ответственность за будущее региона. Благодаря землякам сдаются новые жилые дома и школы, учреждения здравоохранения и культуры, спортивные объекты. Активно развивается сельское хозяйство и туризм, открываются новые производства, создаются рабочие места.

К людям труда в Алтайском крае особое отношение. Мы торжественно вручаем премии лучшим работникам сельского хозяйства, чувствуем победителей профессиональных конкурсов, гордимся производственными династиями, поддерживаем тех, кто только начинает свою деятельность. Безусловно благодарны ветеранам труда, которые прославляют регион, много сил отдают работе с молодежью, передают свои бесценные знания и опыт.

В этот праздничный день, дорогие земляки, примите искреннюю признательность за ваш труд на благо родного края, за стремление сделать его еще более привлекательным и перспективным.

Желаем всем мира и счастья, благополучия и весеннего настроения. С праздником!

Губернатор Алтайского края

В. ТОМЕНКО.

Председатель Алтайского краевого

Законодательного Собрания

А. РОМАНЕНКО.

ГЛАВНОЕ

### Инвестиции — в дело

Хозяйства Алтайского края более чем в два раза по сравнению с прошлым годом увеличили инвестиции в техническое перевооружение. За первый квартал аграрии направили 1,3 миллиарда рублей на эти цели.

По данным Минсельхоза региона, самым высоким спросом у хозяйственников пользуются тракторы, зерноуборочная и посевная техника, обновляют и оборудование для животноводства.

Напомним, алтайские аграрии при покупке техники и оборудования российского производства могут сэкономить значительные средства благодаря скидке в рамках постановления № 1432. С сентября прошлого года для регионов Сибири дисконт вырос с 20 до 30%.

Светлана ЯНОВЛЕВА

### Апгрейд для сельских школ

400 компьютеров получат сельские малокомплектные общеобразовательные учреждения края.

В 101 филиале сельских школ 57 муниципалитетов в этом году появится новая компьютерная техника. На эти цели из краевого бюджета выделено более 15,5 млн руб. в рамках госпрограммы «Развитие образования и молодежной политики Алтайского края» на 2014–2020 годы. Самое большое количество оборудования поступит в Поспелихинский, Шипуновский, Алтайский районы, сообщает Минобрнауки края.

Алёна ИВАНОВА

ТРУДОВЫЕ ДИНАСТИИ

## Найди своего героя

**Не первый год ведущий инспектор центра занятости населения Заринска Наталья Цветкова участвует в профориентационном проекте, направленном на популяризацию нужных стране специальностей. В этом году решено расширить прежний формат рубрики «Человек славен трудом», и теперь жители края могут прочесть на сайте ведомства истории о заринских династиях.**

«ЛЁГКОЕ ПЕРО»

Так говорят коллеги о Наталье Владимировне.

— Я окончила филологический, поэтому писать мне нравится, особенно когда герой интересен. Победитель конкурса профмастерства или человек, удостоенный звания «Ветеран труда», например. Но это работа коллектива, причем не только нашего, — рассказывает о проекте собеседница. — Чтобы определиться с кандидатурами, связываемся с нашими партнерами, работодателями, советуемся, выявляем лучших в отрасли, наиболее значимых для Заринска. Так появилась уже целая галерея портретов. В нее входят люди, работающие и



Династия железнодорожников: Константин Ашихмин, Виктор и Борис Рыбальчук (слева-направо).

на крупных предприятиях, таких как «Коксохим» или железная дорога, и в небольших, но важных для местной экономики компаниях. Так, недавно героями Цветковой стала династия Рыбальчук, чей стаж работы на железной дороге исчисляется столетиями. Ее основатель Никифор Стратонович в 30-х годах XX века был путевым обходчиком на станции Артышта I. Его дело продолжили дети Анатолий, Нина и Валентина и далее внуки.

Вот что рассказывает об Анатолии Никифоровиче его сын Виктор:

— С детства перед глазами был пример родителей. Отец мастером был, потом старшим мастером больше двадцати лет. Отвечал за три участка, это почти 120 человек в подчинении. Начальником дистанции пути работал, только за несколько лет до пенсии, когда совсем тяжело стало, ушел из руководителей в бригаду плотников. И мы видели всегда, как он переживал за все, ответственность чувствовал. И когда детьми были, боялись отца и маму чем-то подвести, да и потом, когда стали постарше, тоже. Чтоб не стыдно было фамилию Рыбальчук называть.

С железной дорогой связаны судьбы его брата Бориса, сестры Лады, жены Надежды, свояченицы Нины, других родственников. Когда семья вспоминает кроме первой линии родства железнодорожников еще вторую и третью, оказывается, что есть в династии свои машинисты электровозов, билетные кассиры, монтеры пути, сигналисты, есть даже один начальник станции...

Что-то БОЛЬШЕЕ

Отец, мама и сын Какавины — династия заринских



Врачи Наталья и Игорь Канавины.

врачей. Наталья, доктор-онколог с тридцатилетним стажем, и сама уже не сочтет, наверное, сколько малышей прошло через ее руки сразу после рождения. А у ее супруга Игоря Владимировича самая, пожалуй, брутальная врачебная специальность — он травматолог. Со временем, окончив медуниверситет, в Заринскую городскую больницу, где работают родители, пришел и их сын, стоматолог Анатолий Какавин.

— Врач не просто профессия, — говорит старший представитель династии. — Это что-то большее. Ты и

ночью врач, и в выходные, и в отпуске... Тут невозможно отсидеть свое рабочее время, дверь закрыть и ни о чем не думать... Были и есть, к сожалению, такие примеры, но они в профессии не задерживаются. — Даже когда на практику студенты приходят, — подхватывает разговор Наталья Хайдаровна, — то понятно, кто будет работать, а кто — нет. Врач получится из того, кому интересно, у кого глаза горят: увидеть, попробовать, узнать больше.

(Окончание на 2 стр.)

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер северо-западный, 7-12 м/с, осадки в виде дождя, снега.	
+4° +9°		+2° +5°
2 мая		
день	ночь	Ветер северный, 3-8 м/с, местами порывы до 13 м/с.
+7° +12°	-2° -7°	
3 мая		
день	ночь	Ветер северо-восточный, 2-8 м/с.
+8° +14°	0° +5°	

**Уважаемые читатели!**  
 Редакция газеты «Алтайская правда» информирует о том, что идет

**ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ**  
 на 2 полугодие 2019 года.

**ПОДПИСКУ** можно оформить в любом почтовом отделении по ценам прошлого полугодия.

73652 индекс (для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп)	330 руб. на 6 месяцев
50300 индекс (без официальных документов)	528 руб. на 6 месяцев
50303 индекс (с официальными документами)	990 руб. на 6 месяцев

ПРАЗДНИК

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

# Экстрим, и не только

**МЧС отмечает 370-ю годовщину образования пожарной службы России. Ее история началась с царского Наказа о градском благочинии, где впервые на государственном уровне были определены меры по борьбе с огнем. А продолжилась история в Барнауле, на площади Сахарова, где пожарная охрана показала свою силу и таланты.**



Самый сильный пожарный.

Что только не делали пожарные: и перенос баллонов, и перемещение покрышки кувалдой на 5 метров, и даже передвижение автомобиля на 50 метров, правда, без помощи водителя! Зрители решили усложнить задачу пожарному, передвигающему машину. В нее сели 4 человека, вес каждого в среднем 50 кг. Только оборудование и форму на самом пожарном не учитывали, а это почти 30 килограммов...

Воскресное утро. Шум сирен. Вокруг много машин. Все больше родителей с детьми. Сегодня праздник. Женщины в форме начинают раздавать ребятам яркие, красочные шары, и слышится торжественная музыка – начался концерт, посвященный 370-летию работы пожарной охраны.

## ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ

Концертную программу открыл танцевальный коллектив «Иван да Марья», а продолжили сотрудники МЧС. Они не только спасают наши жизни, но и активно проявляют себя в творчестве. По словам Ярослава Грабовского, начальника пожарно-спасательного гарнизона, полковника внутренней службы, многие поют, танцуют, пишут стихи... должна же быть отдушина, а не только экстрим.

«Юбилей пожарной охраны мы отмечаем на площади Сахарова во второй раз, – говорит Ярослав Грабовский. – Для нас вся сегодняшняя программа необычная. До этого мы не показывали зрителям нашу работу. А сейчас демонстрируем тот минимум действий, которые выполняют подразделения при ликвидации пожаров, ЧС и дорожно-транспортных про-

исшествий. Одним из самых необычных действий станет поджог машины. По легенде, человек, находящийся за рулем, попал в аварию. Наши сотрудники распилят и сожгут машину, чтобы наглядно показать, как они будут спасать жизнь пострадавшему».

По секрету – все закончилось благополучно и никто, кроме автомобиля, не пострадал.

Во время пресс-подхода начальник Главного управления МЧС России по Алтайскому краю генерал-майор Александр Макаров подчеркнул значимость проводимого мероприятия в силу его преемственности. Ведь на площадке собрались и ветераны, и действующие сотрудники, и юные пожарные, и детвора, которая точно заинтересуется происходящим и надолго его запомнит.

Показательные выступления продолжают. Сегодня жители города узнают много нового, например, что у нас в городе есть дружина юных пожарных. В ней около 1000 человек. Подобные дружины существуют более 10 лет. Их основная задача – воспитание чувства ответ-



Марн Солошин и конно-бочечный ход.

ственности у населения. На импровизированной сцене ребята начинают выступление – демонстрацию навыков тушения возгорания. Обучают их еще со школьного возраста, чтобы из простых мальчишек выросли настоящие профессионалы.

Следующие навыки показали пожарные 1-й части Центрального района – занятие кроссфитом. Для чего пожарному такие упражнения? Это тот вид спорта, который помогает обрести выносливость, потому что от нее зависит и его жизнь, и других людей.

Три главных качества – отвага, доблесть и честь – такими качествами можно охарактеризовать сотрудников пожарной охраны.

Следующие выступления никого не оставили равнодушными. Зрителям пришлось отойти подальше. Всему виной пена средней кратности (она бывает разной и делится на разные степени кратности, но эта часто используемая).

Зажглась легко воспламеняющаяся жидкость, пожарные в теплоотражающих

## СПРАВКА

С начала 2019 года в Алтайском крае пожарными подразделениями ликвидировано свыше 4 тысяч возгораний, в ходе тушения спасено более 600 человек. В регионе насчитывается 80 федеральных пожарно-спасательных частей и 78 отдельных постов, в федеральной противопожарной службе трудятся 4145 человек. Кроме того, краевые пожарных частей – 165, в них служат 1011 человек.

костюмах. Все успешно потушили.

Почему пожарные выбирают эту профессию? Денис Петрович Вилисов, пожарный из 3-й части, пришел в нее по зову сердца. Уже 4 года работает пожарным: «В любое время года может случиться происшествие. Весной в основном горит трава, зимой чаще всего пожары происходят в морозы, горят бани. Пик пожаров приходится на пятницу и выходные дни. Основные причины – безответственность людей, неосторожное обращение с огнем, проблемы с проводкой.

Работа у нас сложная, но есть и интересные моменты – почти каждый месяц проходят различные соревнования (городские между пожарными частями, краевые – лучшие из лучших). Мы и в волейбол играем, и в футбол, и в теннис настольный. Да и каждый человек из нашей части творческий: рисует, поет. Мы остаемся дружными, стоим друг за друга».

После выступлений пожарных частей зрители могли пройти по площадке и рассмотреть поближе пожарные ретроавтомобили и современную технику. Самые любознательные могли залезть внутрь и сделать фото на память.

Наталья АНДРОНОВА.



За секунды огонь потушен.

## 30 апреля – День пожарной охраны

### Уважаемые сотрудники и ветераны пожарной охраны!

Поздравляем вас с профессиональным праздником! В этом году исполняется 370 лет со дня издания царем Алексеем Михайловичем Наказа о градском благочинии, заложившего основы работы пожарной охраны. Почти за четыре столетия российские огнеборцы прошли большой путь – от несения повинности до создания профессиональной службы. Ваше мужество, мастерство и преданность избранному делу снискали славу и уважение соотечественников.

Сегодня структура пожарной охраны продолжает динамично развиваться. Жители Алтайского края могут быть уверены, что находятся под надежной защитой высококвалифицированных специалистов, готовых в любое время в самых экстремальных условиях выполнять задачи по ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. В регионе действуют 80 федеральных пожарно-спасательных и 165 краевых частей, где трудятся 5 тысяч профессионалов. По итогам 2018 года 11 из них были награждены медалями МЧС России «За отвагу на пожаре». Уже в этом году пожарные региона ликвидировали более 1700 возгораний, спасли почти 500 граждан.

Благодарим работников и ветеранов противопожарной службы, добровольцев, юных огнеборцев-дружинников за ежедневный напряженный труд, самоотдачу и смелость. Желаем вам крепкого здоровья, благополучия, поддержки в кругу семьи и профессиональных успехов!

Губернатор Алтайского края  
В. ТОМЕНКО.

Председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания  
А. РОМАНЕНКО.

КРАТКО

## Доставьте удочки

В Бийске, Бийском и Солтонском районах на месяц запретили промышленное рыболовство.

Обычные рыбаки-любители не смогут в этот период пользоваться лодками. С берега рыбачить можно – на удочку. Исползовать при этом следует не более 10 крючков.

Именно весной происходит нерест рыбы. Вмешательство человека в этот процесс может не лучшим образом сказаться на ее численности.

С 20 апреля на реках Бии и Катуня постоянно проходят рейды. Правоохранители ищут браконьеров в рамках операции «Путина». С 25 апреля под строгий контроль взяты еще и озера. Рынки обследуют на предмет незаконной продажи икорно-рыбной продукции, сообщает ГУ МВД по Алтайскому краю.

Алёна ИВАНОВА

## Отдать дань памяти

Проезд до барнаульских кладбищ в Родительский день 7 мая будет бесплатным. Горожане смогут навести порядок на могилках своих родных и отдать дань памяти усопшим.

Как сообщили в пресс-центре городской администрации, всем желающим будет бесплатно предоставлены мешки для сбора мусора и хозяйственный инвентарь. Также можно будет купить продукты питания, прохладительные напитки, хозяйственные товары и рассаду цветов.

На кладбищах будут установлены поливочные машины с запасом воды для нужд граждан. Запланировано дежурство представителей автоперевозчиков, службы пожарной охраны и ГИБДД.

Светлана ЯКОВЛЕВА

ТРУДОВЫЕ ДИНАСТИИ

## Найди своего героя

(Начало на 1 стр.)

Начало – «РУСЬ»

Лоренц – династия предпринимателей. Галина – основательница компании «Лидер», начинала свое дело в далеком уже 1991 году, когда ни у кого совета не спросить, ни в Интернете подсмотреть. Все было впервые. «Русь» стал первым магазином компании, в котором продавались продукты первой необходимости. Сегодня в структуру предприятия входят пекарня, точки торговли и общепита. Свой «Лидер» супруги Виктор и Галина Лоренц построили вместе.

– Виктор Карлович взял на себя «политические» вопросы, общее руководство, – рассказывает сегодня их сын и одновременно генеральный директор «Лидера» Виктор Викторович Лоренц, – а Галина Дмитриевна больше занималась коммерческой стороной, развитием.

Со слов своих героев Наталья Цветкова написала о том, как непрост в семейном бизнесе шла идея открытия ресторана «Палермо». Как рассказала Галина Дмитриевна, изначально муж был категорически против: «Ему казалось, что это будет провоцировать пьянки-гулянки. Но потом приехала дизайнер из Барнаула, начали разрабатывать проект, придумывать интерьер и он волею-неволею увлекся, согласился, что ресторан нужен».

Причинные к труду, родители и детей своих вырастили работающими, с детства познавшими цену трудовой копейки.

– Я до сих пор помню, как после восьмого класса красил серебряной решеткой на одном из магазинов, – улыбается Виктор, – а сверстники на пляж мимо шли. Ну, шли и шли. Они купались, а я зарабатывал. Цель была купить себе модные кроссовки. Заработал, купил. Я только студентом уже начал осознавать, что у меня мог быть другой уровень возможностей. И даже в студенчестве мне давали 100 рублей на неделю, хотя большинству уже по 200 и 300.

Сегодня семейное предприятие – одно из самых технологически продвинутых в Заринской зоне. Предприниматели переводят производство на «цифру», создают новые рабочие места, занимаются благотворительностью.

Тамара ПОПОВА,

при поддержке управления Алтайского края по труду и занятости населения

КОНКУРС

## Сырная стезя Маргариты

Прошедший в райцентре Алтайское краевой конкурс сыроделов, по мнению ее участницы, оказался сложнее, чем международный в Республике Беларусь.

Каждому мастеру нужно было приготовить более 200 килограммов сыра.

Что главное в создании этого кисломолочного продукта? Кто-то ответит, что надо использовать только качественное сырье. Другие скажут о пошаговом соблюдении рецептуры. Некоторые на первое место поставят современное оборудование. Но студентка Международного колледжа сыроделия (МКС) Маргарита Панова твердо уверена, что важна абсолютно каждая из этих составляющих успеха.

– Невозможно выделить что-то одно, – объясняет девушка. – Люблю мелочь надо чувствовать, постоянно регулировать процесс. Это живой организм, маленький мир, в котором развиваются бактерии. При варке сыра надо отдавать душу.

О сыроделии студентка знает не понаслышке. Она родом из села Куяган, что в Алтайском районе. Родители девушки работают на местном сырзаводе, и вопрос о выборе профессии даже не обсуждался.

– Мама с папой посвятили себя этому делу. И я, можно сказать, с пеленок в заводе, – рассказывает Маргарита. – И хоть образование у них не молочное, но первыми учителями для меня были родители. Подсказывали, давали советы. Теперь уже я какие-то советы могу им дать.

За время обучения девушка стала настоящим профессионалом своего дела, ведь основной упор в колледже сделан на практику. За несколько лет



Члены экспертной комиссии внимательно следят за работой Маргариты Пановой.

в ее «послужном списке» появились такие сыры, как «Чеддер», «Российский», «Сулугуни», «Витязь». Также она успела отметить на международном конкурсе в Республике Беларусь.

– За границей я была три недели. На конкурс отводилось три дня, остальное – стажировка, – вспоминает студентка. – Соревнования состояли из нескольких этапов – теория, практика и оценка нашего продукта. Из девяти претендентов на победу, которые приехали из разных стран, я заняла второе место. Первое завоевала другая конкурсантка из барнаульского филиала нашего колледжа.

### Предпочитая работу тестам

По похожему сценарию проходит и определение лучшего сыродела в Алтайском крае, за звание которого Маргарита

решила побороться в этом году. Но, по словам участницы, на родной земле испытания более серьезные. В Беларуси варили небольшую порцию адыгейского

## В БЕЛАРУСИ ВАРИЛИ НЕБОЛЬШУЮ ПОРЦИЮ АДЫГЕЙСКОГО СЫРА, А ТУТ НЕСКОЛЬКО СОТЕН КИЛОГРАММОВ «ВИТЯЗЯ» В ВАННЕ НА 2,5 ТОННЫ МОЛОКА.

сыра, а тут несколько сотен килограммов «Витязя» в ванне на 2,5 тонны молока. Но к таким объемам представительница колледжа уже привыкла. Конкурс на трижды алтайской земле проводится уже в четвертый раз. В соревнованиях участвуют только лучшие сыроделы региона, которым удалось пройти предварительный отбор на сво-

их предприятиях. Помимо студентки в финальной стадии оказались еще четыре представителя молочной отрасли, у каждого не менее 15 лет стажа. Всем им предстояло не только продемонстрировать свои практические навыки, но и ответить на теоретические вопросы. К слову, второй пункт дается испытуемым куда тяжелее.

– Почти все они учились давно, – подчеркивает член экспертной комиссии, заведующая филиалом Международного колледжа сыроделия и профессиональных технологий Михалева Алена. – Что-то могли подзабыть, что-то поменяться. В тестах конкурсанты иногда допускают ошибки, которых бы не допустили в работе. А в различных ситуационных задачах участники чувствуют себя как рыба в воде.

### ЛИДЕРЫ

В высоком профессионализме наших мастеров сомневаться не приходится, достаточно лишь взглянуть на отрасль в целом. Алтайский край уже долгие годы занимает первое место в стране

по количеству произведенного сыра. А последние три года объемы только увеличиваются. – За 2018 год в нашем крае было произведено более 90 тысяч тонн сыров и сырных продуктов, – рассказывает начальник управления Алтайского края по пищевой, перерабатывающей, фармацевтической промышленности и

биотехнологиям Александр Большаков. – Нашу продукцию едят не только от Владивостока до Калининграда, но и за рубежом. Экспорт идет в Казахстан, Беларусь, Киргизию и даже во Францию. В общей сложности около 80% произведенной продукции из Алтайского края уходит за рубеж.

Берем мы не только количеством, но и качеством. Это связано с серьезным объемом инвестиций, которые выделяются на модернизацию технической базы.

– По итогам прошлого года уровень инвестиций достиг 700 миллионов рублей, – продолжает Большаков. – Этот процесс продиктован требованиями рынка, ведь не улучшая оборудования сегодня нельзя быть конкурентоспособным. Также высокие показатели удается достигать благодаря нашим сырделам, которые сейчас очень востребованы. Все выпускники колледжа находят работу по специальности.

Свое мастерство работникам этой отрасли удалось доказать на деле. Участник конкурса в практической части икусно наполняли ванны молоком, добавляли фермент, включали и выключали различные мешалки, проводили замеры плотности и температуры. Члены жюри хвалили конкурсантов, ведь те работали безошибочно.

Но узнать победителя в тот день журналистам не удалось, потому что сыру нужен месяц для созревания. Теперь участникам предстоит ждать, ведь даже после дегустации продукта решение комиссии не будет объявлено. Имена победителей станут известны в августе. Награждение дипломами губернатора и денежными премиями пройдет в концертном зале «Сибирь».

Влад ГЕРАСИМОВ  
(фото автора)



ЗНАЙ НАШИХ!

# Лучший учитель живёт в Мексике

**Арсен Григорян преподавал русский язык и литературу в барнаульской гимназии № 42. В 2017 году он стал учителем года Алтай. А через некоторое время МИД России предложил ему временно переехать в Мексику для работы в школе при посольстве РФ. О том, как ему живется на другом континенте, талантливый учитель рассказал «Алтайской правде».**

Педагог уехал в начале учебного года, в конце августа 2018-го. Вместе с ним в Мексику отправились жена и дочь. По его словам, собрали самое необходимое, понимая, что все не увезти. Теплые вещи не брали, ведь жить предстояло в солнечной стране. Испанский начали учить непосредственно перед отъездом – с самых основных фраз.

## О ШКОЛЕ И ДЕТЯХ

Школа, в которой теперь работает лучший учитель Алтай, имеет такую же образовательную программу и тот же учебный план, как и обычная российская. Она предназначена в первую очередь для детей сотрудников посольства России.

«Хотя к нам приводят и детей от смешанных браков (как правило, мама – русская, отец – мексиканец), а также детей граждан РФ, проживающих в Мексике. Что касается сотрудников посольства, их отправляют в командировки, куда они приезжают с семьей.



Арсен Григорян – на празднике в Мехико.

Поэтому состав учеников постоянно меняется: одни уезжают, другие приезжают», – пояснил Арсен.

Он заметил, что русские дети в Мексике отличаются от

ребятишек в России воспитанием и сдержанностью: «За все время работы в посольской школе ни разу не встретил хамства, невоспитанности и грубости».

## О РАЗВЛЕЧЕНИЯХ И ЕДЕ

В Мексике есть куда сходить. Взять хотя бы Чапультепек – один из самых больших парков в Америке.

«Так как здесь у нас есть полноценные выходные (суббота и воскресенье), то мы гуляем по Мехико, посещаем парки, музеи и площади, выезжаем на природу. Осенью ходили на праздник, который называется День мертвых. Он посвящен памяти умерших и является одним из самых популярных в стране. Здесь очень много курортных зон. Были в Уагульте – замечательное место: океан, песочек, игуаны... Хотим съездить в Канкун на Карибское море», – рассказывает Арсен.

Сместными блюдами семья решила не экспериментировать. Продукты покупают в магазине и готовят дома. Фруктов, овощей и всякой экзотики много, но все же, отмечает он, домашняя картошечка лучше. Кроме того, в Мексике не встретишь, например, гречневой или манной крупы.

## О МЕСТНЫХ ЖИТЕЛЯХ

«Несмотря на бедность, мексиканцы очень жизнерадостные. Может, солнце так на них влияет, – предполагает учитель. – Люди здесь спокойные. Не слышно ругани и мата. И все достаточно вежливо, особенно на дорогах».

«У каждой нации свои достоинства и недостатки. Но в целом жители производят приятное впечатление, тем более они очень хорошо относятся к русским. У моих земляков-сибиряков, хоть они и суровее мексиканцев, много других достоинств. Это люди сильные духом, радужные и открытые», – считает педагог. Он признался, что жить в

Мексике не остался бы, потому что это «небезопасная страна», но в целом все очень нравится: «Здесь замечательная природа, тепло, много красивых мест. И много интересного в историческом плане: одни пирамиды майя чего стоят. Кроме того, Мексика – родина индейцев-металлургов, любопытно узнать о них подробнее».

## О ЧТЕНИИ КНИГ

Как приучить детей к чтению? Преподаватель русского языка и литературы дал полезные советы. Ведь любовь к этому занятию, по его мнению, прививается в семье, а не в школе, как считают многие родители.

«Во-первых, необходимо самим читать, то есть быть примером, аличный пример – лучший учитель. Во-вторых, родителям нужно читать вместе с детьми. Стоит выделить небольшой промежуток времени для этого душеполезного дела. В-третьих, если ребенок приходит к маме или папе и просит проверить домашнее задание (чтение или пересказ), то постарайтесь найти несколько минут, чтобы его выслушать».

«В наше время, – добавил Арсен, – объем домашних заданий велик, требования к школьникам высоки, так что заниматься с детьми надо не только учителям, но и родителям». Но чем ребенок самостоятельно, тем меньше нужно его контролировать. «Воспитывайте в детях трудолюбие и ответственность», – резюмировал учитель.

Алёна ИВАНОВА

ТРАДИЦИЯ

## Стихи на Яру любви



Утверждена программа литературного фестиваля Роберта Рождественского. Уже известно, что в нем примут участие артисты Евгений Дятлов и Алена Свиридова.

Главные события будут проходить с 20 по 22 июня в Барнауле и Косихинском районе. Почетные гости примут участие в основных мероприятиях и дадут отдельные концерты 19 и 20 июня в Государственной филармонии края.

В Косихинском районе 20 июня стартует Межрегиональный фестиваль молодых литераторов. До 6 мая желающие еще могут подать заявки на участие в нем.

На следующий день в Государственном музее истории литературы, искусства и культуры Алтай откроется литературный фестиваль, где презентуют новые издания. Вечером у краевого театра драмы состоится концерт «Вдруг на бегу остановится». На нем выступят Евгений Дятлов, Алена Свиридова, вокальный ансамбль Павла Шаромова (Новосибирская областная филармония).

22 июня мероприятия продолжатся в Косихе. Экскурсии пройдут в Мемориальном музее и Косихинской модельной мемориальной библиотеке имени Роберта Рождественского. В музее будут открыты новые экспозиции и выставочный зал.

Пышный праздник пройдет на Яру любви. Прозвучат песни и стихи. Впервые будет работать интерактивная площадка «Литературный квартал». Также впервые состоится выставка пленэрных этюдов алтайских художников. В конце фестиваля – концерт с участием почетных гостей, затем пройдут народные гуляния.

Подробнее программу можно увидеть на сайте Минкультуры Алтайского края.

## Шукшин и театр

Во Всероссийском мемориальном музее-заповеднике В.М. Шукшина 18 мая откроется художественно-документальная выставка «Шукшин на театральной сцене».

Гости увидят театральные афиши и программы, фотографии сцен из спектаклей, актерский реквизит, публикации и издания по теме «Шукшин и театр». Всего будет представлено около 100 предметов середины 70-х годов XX века по настоящее время.

На открытии выставки, посвященной Году театра в России, покажут видеоработы постановок по произведениям В.М. Шукшина, зрители смогут почувствовать себя актерами в игровых театрализованных сюжетах.

Открытие выставки назначено на 18.00, оно состоится в выставочном зале главного здания музея-заповедника в с. Сторости на ул. Советской, 86.

Алёна ИВАНОВА

ФЕСТИВАЛЬ

## И вновь – «ШАГаем»



**У театральный фестиваль курсовых и дипломных работ пройдет в Барнауле с 13 по 17 мая.**

Впервые фестиваль «ШАГаем» состоялся в 2012-м. Инициатором и организатором творческого форума выступил Алтайский государственный театр музыкальной комедии. Молодежь, ярко заявившая о себе как на первом, так и на последующих «ШАГах», работает сейчас во многих театрах страны.

В этом году праздник искусства и молодости вновь пройдет на сценической площадке музыкального театра. В фестивале примут участие более 200 студентов и выпускников театральных вузов Москвы, Перми, Новосибирска, Иркутска, Кемерово и Барнаула.

Жителям и гостям края покажут как музыкальные, так и хореографические спектакли. Откроется фестиваль выступлением семейного музыкального театра-студии «ДИЗ» (г. Новосибирск). Гости привезли литературно-музыкальную композицию «Мы помним». С детьми старше ше-

сти лет можно будет прийти на мюзикл «Том Сойер» – его сыграют студенты 4 курса специальности «Артист музыкального театра» актерско-режиссерского курса ГИТИСа (г. Москва).

Студенты Пермского института культуры привезут известнейшую музыкальную комедию Г. Канчели «Ханума». Мюзикл «Госпожа министрша» мы увидим в исполнении студентов 3 курса специальности «Актер музыкального театра» Иркутского театрального училища.

Из Новосибирска приедут студенты направления «Актерское искусство» НГИТ и Оперная студия консерватории им. М.И. Глинки. Все они выступят со спектаклями в жанре «комическая опера».

Алтай на «ШАГе» представят два коллектива: народный коллектив Алтайского края театр-студия «Маскарад» (г. Новоалтайск) и ансамбль «Вереск» Алтайского государственного института культуры (г. Барнаул). Первый покажет пластический спектакль-импровизацию «Пустошь», второй – пласти-

ческий спектакль «Сказ о Ясном Соколе».

Известный хореограф, режиссер «Сказа» Ольга Вернигора рассказала о своем спектакле: «Зритель увидит древнюю историю в современной хореографии – новую интерпретацию знаний о почти забытых истоках. Пластическая версия «Сказа о Ясном Соколе» затрагивает темы любви и предательства, силы духа, утраты жизненных ценностей и ориентиров, сохранения родовой связи и истинных знаний».

В заключительный день фестиваля, 17 мая, зрители смогут побывать на вечер хореографических спектаклей. Факультет хореографии Кемеровского института культуры и ансамбль современной хореографии «Вечное движение» представят хореографические картины «Девочка со спичками», «Айсберг» и «Железная дорога».

На все девять спектаклей фестиваля можно приобрести как абонемент, так и разовые билеты.

Светлана АЛЕКСАНДРОВА

ОТДЫХАЙ!

## Шоу барабанщиц

В барнаульском парке «Солнечный ветер» 1 и 9 мая состоятся праздничные мероприятия, на которые приглашают всех желающих.

В среду, 1 мая, в 12 часов начнется красочный праздник, посвященный открытию летнего паркового сезона. В программе – актеры-ходулисты, Петрушка и рыжий кот Филимон.

В «Солнечном ветре» также выступят ансамбль барабанщиц, театры танца «Точка» и песни «Фа-Соль». Гости смогут поучаствовать в развлекательно-игровых программах.

В День Победы состоится патристический концерт. На сцене установят «свободный микрофон» для стихов военных песен.

Алёна ИВАНОВА

## Выиграл автомобиль

Пенсионеру из Алтайского края, который много лет играет в лотерею, улыбнулась удача. Он выиграл в гослотерею автомобиль стоимостью 700 000 рублей.

Счастливец смотрел трансляцию очередного розыгрыша тиража «Русского лото» по телевизору. Последнее число он не расслышал, поэтому на следующий день пошел туда, где покупал билет, и узнал результаты розыгрыша. Выяснилось, что он действительно выиграл. Мужчина собирает все билеты без выигрыша в коробку. Также среди его увлечений рыбалка и животноводство.

Светлана РУСИНА

ЭКОЛОГИЯ

## Почему погиб карась?

**Берега озера в Рубцовском районе усеяны погибшей рыбой.**

В Рубцовском районе случился массовый замор рыбы на озере Горьком. За несколько дней тушки прибило к берегу, они разлагаются, издают зловоние, рады только чайки – у них пир горой.

Настоящая причина гибели рыбы до сих пор не выявлена. Существует несколько предположений. Местные рыбаки считают, что караси «чем-то траванулись», и грешат на Рубцовский водоканал, который, по их мнению, мог перехимичить со сточными водами, в результате чего вредные вещества попали в водоем и вызвали столь негативные последствия.

Директор Рубцовского водоканала Евгений Зазнобин подтвердил, что предприятие действительно сбрасывает сточные воды в биопруд (а именно такой статус у Горького), но перед этим они проходят многоступенчатую очистку под контролем лаборатории. Поэтому причастность водоканала к гибели рыбы директор отрицает категорически.

В свою очередь он придерживается мнения, которое, к слову, разделяют и специалисты учреждения «Лаврыбвод», что рыба, скорее всего, задохнулась от нехватки кислорода. Подобное произошло и на озере Горь-



Побитую рыбу прибило к берегам озера.

ком-Перешеечном в соседнем Егорьевском районе.

Интересно, что водоем в Рубцовском районе никогда не предназначался для рыбалки. Сначала это был отстойник Алтайского тракторного завода, который имел собственный комплекс очистных сооружений. Теперь туда поступают очищенные стоки из города. Как там сумела завестись рыба, известно только матушке-природе, но она расплодилась и ее

стало очень много. Рубцовчане и жители ближайших населенных пунктов постоянно сидят с удочкой вдоль насыпи, и никто не уходит без улова. Особо предприимчивые даже ведут добычу при помощи особых приспособлений – «пауков». Правда, рыба из этого озера, в народе прозванного вонючкой, не копируется. Но это обстоятельство не останавливает любителей рыбалки. Официального запрета на ловлю карасиков там нет,

никто от их употребления не умер, а из какого водоема улов, знает только добытчик.

Сейчас, конечно, рыбаки в унынии: из-за случившегося популяция значительно сократилась, к тому же берега усеяны мертвой рыбой. Но, думается, как только чайки выполнят свою санитарную задачу, люди с удочками вернуться на привычные места.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ (фото автора)

## ЛУННО-ПОСЕВНОЙ КАЛЕНДАРЬ НА МАЙ

ЛУЧШИЕ ДНИ ДЛЯ ПОСАДОК		Благоприятные дни:		Благоприятные дни:	
1	Зелёный лук, петрушка, укроп	8, 9, 10, 13, 14, 15, 16, 17, 18	8	Лук на репку, чеснок	1, 21, 22, 23, 27, 28, 31 (все даты подходят для хранения)
2	Огурцы, патиссоны, кабачки, бакчевые, тыква	6, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 16	9	Плодовые деревья	8, 9, 10, 13, 14, 15, 16
3	Томаты, баклажаны, перцы	8, 9, 10, 13, 14, 15, 16, 17, 18	10	Клубника, виноград	6, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 16
4	Капуста все виды, салат	8, 9, 10, 15, 16, 17, 18	ЛУЧШИЕ ЛУННЫЕ ДНИ МАЯ — 7, 8, 9.		
5	Редис, морковь, свекла, редька, дайкон, корневая петрушка	1, 21, 22, 23, 27, 28, 31 (все даты подходят для хранения)	Неблагоприятные дни для посадки:		
6	Картошка	1, 21, 22, 23, 27, 28, 31 (все даты подходят для хранения)	4, 5 (новолуние), 11, 12, 19 (полнолуние), 20, 24, 25		
7	Бобовые, зерновые	6, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 16	Неуказанные дни – это те дни, когда Луна не оказывает влияния на растения.		

## Алтайская ПРАВДА

Учредитель: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105. Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru. Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная; 63-34-78 – отдел рекламы (rek@ap22.ru); 63-37-17 – отдел подписки и распространения газеты; 63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу. Общий тираж – 26 248 экз. Индекс 50300. Тираж – 25 519 экз. Индекс 50303 (с официальными документами). Тираж – 729 экз. Заказ № 8552. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45  
БЫЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.